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Nº 036-2021 Sesión Extraordinaria Especial celebrada por el Concejo Municipal de 
Turrialba, a las 15:30 horas del día martes 14 de setiembre del 2021, en las 
instalaciones del Teatro Municipal Omar Salazar Obando, con la siguiente 
asistencia, para la Conmemoración del Bicentenario de la Independencia Nacional 

REGIDORES PROPIETARIOS  REGIDORES SUPLENTES 

Arturo Rodríguez Morales  Sandra Jiménez Ortiz  
Marcos Eduardo Abarca Castro  Marcos Eduardo Abarca Castro 
Marco Octavio Arce Obando   Sonia Mirania Díaz Sojo 
Kevin Aguilar Sandí  Elizabeth Bermúdez Morales 
Randall Artavia Roda Yorman Guillén Salazar 
Flora Solano Salguero  Ana Yubel Calderón Loaiza 
Walding Bermúdez Gamboa  

Ausentes: Regidor Francisco Castro Murillo 

SINDICOS PROPIETARIOS  SINDICOS SUPLENTES 

Alba Buitrago Arias  Eduardo Sanabria Quirós  
Alfonso Álvarez Vargas  Olga Fernández Fonseca 
Carlos Luis Palma Fernández  Sonia Solano Morales 
Ronald Torres Vargas  Isabel Araya Jiménez 
Yamilette Rivera Bocarino  Gabriela Leiva Campos 
Jorge Pérez Román Oscar Araya Núñez 
Marco Tulio Corrales Mora Felicia Méndez Ortega 
Karla Borbón Zúñiga Diana Eras Hidalgo 
Delio Camacho Pereira  Zaida Sojo Nájera 
Adriano Rodríguez Zamora Joaquina Dittel Sarmiento    

Ausentes: Síndicos Orlando José Morales Araya, Victorino Herrera Aguilar 

FUNCIONARIOS 

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal.  
Licda. Milagro Rowe Arias – Vicealcaldesa Municipal.  
Lic. Carlos Calvo Sánchez – Asesor Legal Concejo.  
Sra. Noemy Chaves Pérez – Secretaria Concejo Municipal. 
Sr. Walter Velásquez Madriz – Enc. Unidad de Archivo. 
Licda. Rosaura Molina Madriz – Gestora Administrativa. 

PRESIDIO 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal. 

ORDEN DEL DÍA 
Entonación Himno Nacional 

1. Ingreso de la Bandera Nacional a cargo de la Capitán Lucrecia Alvarado 
Pacheco- Jefa de la Fuerza Pública Local 

2. Entonación del Himno Nacional  
3. Lectura de la convocatoria 
4. Te Deum a cargo del Cura Párroco Jorge Gómez Gómez   



           MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA 

                Cédula Jurídica 3-014-042088

               DEPARTAMENTO SECRETARIA 

CONCEJO MUNICIPAL 

5. Motivo a cargo del señor Walter Velásquez Madriz- Encargado del Archivo 
Municipal  

6. Himno al 15 de setiembre  
7. Palabras del Presidente Municipal- Reg. Arturo Rodríguez Morales 
8. Mensaje de las Fracciones Municipales: 

a) Fracción Municipal Partido Cantonal Turrialba Primero 
b) Fracción Municipal Partido Alianza Demócrata Cristina 
c) Fracción Municipal Partido Liberación Nacional  
d) Fracción Municipal Partido Unidad Social Cristiana 
e) Fracción Municipal Partido Acción Ciudadana 
f) Fracción Municipal Partido Nueva Generación 

9. Actividad cultural a cargo de la Soprano Patricia Díaz Alvarado, acompañada 
de la Contrabajista Yuri Esquivel y el Violinista Yordan Villegas  
a) Caña Dulce 
b) Pampa 

10. Biografía del niño Adrián Carvajal Guillen (Q.d.D.g) a cargo del señor Walter 
Velásquez Madriz- Encargado del Archivo Municipal  

11. Acto de entrega del Pergamino Oficial a la familia del niño Adrián Carvajal 
Guillen (Q.d.D.g) con la Declaratoria de Ciudadano de Honor del Cantón 

12. Develación de la fotografía del niño Adrián Carvajal Guillen (Q.d.D.g) que 
permanecerá en el Salón de Sesiones Municipales  

13. Mensaje de un familiar del niño homenajeado 
14. Actividad cultural a cargo de la Soprano Patricia Díaz Alvarado, acompañada 

de la Contrabajista Yuri Esquivel y el Violinista Yordan Villegas  
c) Luna Liberiana 
d) La Patriótica Costarricense 

15. Palabras del señor Alcalde Municipal – M.Sc. Luis Fernando León Alvarado. 
16. Entonación Himno Regional “El Turrialbeño” 

ARTICULO PRIMERO 

1) Ingreso de la Bandera Nacional a cargo de la Capitán Lucrecia Alvarado 
Pacheco- Jefa de la Fuerza Pública Local. 

2) Entonación del Himno Nacional  

3) Lectura de la convocatoria 

Acatando lo acordado por el Concejo Municipal en la Sesión Ordinaria No. 071-2021 
del martes 07 de setiembre 2021, me permito convocarlos a Sesión Extraordinaria 
Especial, el próximo martes 14 de setiembre del 2021, a las 3:30 p.m. (15:30 horas), 
en las instalaciones del Teatro Municipal Omar Salazar Obando, para  la 
Conmemoración de los 200 años de la Independencia de nuestro país. (F) Noemy 
Chaves Pérez – Secretaria Concejo Municipal.  

4) Te Deum a cargo del Cura Párroco Jorge Gómez Gómez. 

Hace 200 años un pueblo creyente en Dios celebro una gran noticia, hace 100 años 
se repitió o se celebró más bien un primer centenario y también estuvo de formas 
diversas, de formas multiculturales presente la fe y la gratitud con Dios, hoy 
volvemos a marcar un momento histórico en la vida de nuestro país, de nuestra 
patria y también está presente nuestra fe, una fe respetuosa de todas las creencias 
y de quien no cree también, pero una fe viva y constantemente presente en nuestra 
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historia que siempre ha estado allí, que es parte de lo que hoy somos y que quiere 
ser parte también no solo del presente, sino del futuro, que es un Te Deum en un 
acto como este, dos cosas darle gracias a Dios por un don recibido, el don de la 
Independencia de la libertad, pero pedirle también su ayuda porque hoy nosotros 
somos responsables no solo de conservar ese don, sino de hacerlo crecer, sino de 
hacerlo progresar, de fortalecerlo, en la historia de nuestra Independencia no hemos 
enfrentado a distintos retos y enemigos y les hemos vencido unidos como pueblo, 
hoy seguimos teniendo nuevos retos, hoy seguimos teniendo nuevos enemigos no 
entre los hermanos no, enemigos más ocultos y más peligrosos como el egoísmo o 
la indiferencia de lo que sucede en nuestra patria, hoy está en nuestras manos 
poner todos lo que tenemos para que nuestra Independencia la celebremos 
muchísimos años más pero cada vez más pura y más fuerte, les invito con 
muchísimo respeto a estar de pie, iniciamos dando gracias a Dios con un himno 
muy antiguo al que dar nombre a este momento el Te Deum que significa a ti oh 
Dios y justamente es una oración que indica eso acción de gracias pero también 
victorias, se utilizaba mucho cuando un ejército Cristiano, una nación, un pueblo, 
daba gracias a Dios por haber alcanzado alguna victoria, alguna conquista, hoy la 
victoria se llama nuestra Independencia, la conquista se llama nuestra libertad y 
primero que nada damos gracias a Dios por eso. 

El Cura Párroco Jorge Gómez Gómez hace una oración de acción de gracias.  
Que viva Costa Rica y que Dios bendiga nuestra patria.            

5) Motivo a cargo del señor Walter Velásquez Madriz- Encargado del Archivo 
Municipal.  

El día de hoy me uno junto a ustedes para reflexionar a la  mirada de 
conmemoración del Bicentenario de Costa Rica. 

¿Que significa para cada uno de nosotros es magno evento? 

Es  Conocer: 

Que en esta conmemoración, representa un hito y una pausa para dialogar todo lo 
que como sociedad, hemos alcanzado, corregido para mirar hacia atrás, para 
reconocer lo que hemos sido capaces  de hacer para llegar a donde estamos hoy 
en día. 

El Explorar: 

Y Valorarnos quienes somos, reconocemos lo que nos distingue ante el mundo. 
Celebramos lo que nos une como costarricenses a pesar de nuestras diferencias y 
gracias a nuestra diversidad cultural. 

Es el Construir: 

Que nos impulsa a mirar hacia adelante e imaginar un mejor futuro; un futuro que 
seguiremos construyendo entre todos y todas como un nuevo contrato social a la 
altura de los grandes desafíos. 

Este es el momento propicio para revisar la importancia de conocer nuestra historia 
para celebrar apropiadamente esta gran fiesta. 
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Aquel 15 de setiembre de 1821 se ha mantenido como la fecha que divide la historia 
de nuestra Centroamérica, la separación entre la época colonial, identificada como 
el pasado de subordinación, de pobreza, de abandono bajo la corona española y la 
fase independiente que permitió a las provincias del otrora Reino de Guatemala, 
construir nuevas formas de gobierno y las leyes fundamentales, el establecimiento 
de un República federal o erigirse como estado independiente. 

Por tales razones, la fecha del 15 de setiembre, tradicionalmente es celebrada en 
Centroamérica como el día de su independencia. 

Pero, también debemos de tener muy presente que desde 1821 se ha construido 
una memoria por medio de monumentos, estatuas y bustos, se han inaugurado 
edificios, se estrenaron himnos nacionales y patrióticos, de eventos oficiales como 
exposiciones y festivales de arte y música, donde el protagonista ha sido la fecha 
del 15 de setiembre, que ha estado presente en el ideario del costarricense y ha ido 
de la mano con el desarrollo de nuestra historia Patria. 

El hablar del Bicentenario es hablar de un acontecimiento histórico el cual ofrece 
oportunidades para la locación de Costa Rica a nivel internacional, el desarrollo de 
obras de infraestructura y grandes reformas políticas que nos han permitido encarar 
como individuos, nación y Estado, los retos nacionales y globales. 

El ser independiente es ser feliz. Ser independiente es ser dueño de uno mismo. 
Eso que lo anhelamos todos y con eso hacemos de Costa Rica un país con presente 
y futuro y eso no lo lograremos solos, sino que lo haremos entre todos los 
costarricenses. 

Es por eso que en el marco de la conmemoración de los 200 años de vida 
independiente, la niñez y la juventud se constituyen en protagonistas, con la 
creación de la “Generación del Bicentenario”  La cual es conformada por niñas, 
niños, adolescentes y jóvenes que destacan por su liderazgo en diferentes áreas en 
todo el país. En donde se tratará de un espacio para el intercambio de ideas, 
propuestas, arte, creatividad, inclusivo y territorial entre otros temas. 
La “Generación del Bicentenario” será las nuevas generaciones para construir el 
imaginario de la Costa Rica que soñamos a futuro, socialmente inclusiva y que 
celebra la diversidad donde cada niño, cada joven muestra su empatía ante la 
realidad del mundo. La sensibilidad ante el cambio climático y la contaminación 
ambiental, la ciencia y tecnología, la cosmovisión de pueblos originarios, arte y la 
cultura, el deporte y salud, los derechos humanos, así como las diferencias sociales, 
les convertirán en generaciones que traerán luz, de lo cual dará insumos en pilares 
como una Costa Rica inclusiva, pacífica, sana y solidaria y ante todo capaz. 

 “Una conmemoración como esta es una oportunidad única para reconocernos, 
aquilatar y compartir nuestra historia y fortalecer nuestra conciencia como sociedad, 
recorreremos los caminos de la historia y el territorio en los que nuestras 
generaciones y poblaciones, hemos soñado y abonado a lo que es nuestro país”, 
Ahora bien,  que es para  cada uno de nosotros “ LA PATRIA” ,  suele decirse a un 
lugar natal en el cual el individuo se sienta ligado por vínculos de diversas índoles 
como lo son afectivos, culturales, históricos o familiares. 

Digo Patria, y se me vienen palabras como tierra, amor, pampa, palabras como 
estrellas y aguaceros, luna, sol, junco, agua fresca de la mañana. 
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La gente coge el barro tierno de la humedad y con él hace sus platos, sus comales, 
sus ollas y sus tinajas semejantes a jícaras, a calabazas, a cumbias y a nambiros; 
sus pitos y ocarinas. Así lo han acostumbrado desde siempre en el pasado y 
presente. 

Pues,  lo mismo que Costa Rica forma parte entre las dos Américas uno como 
campo neutral donde se han juntado y mesclado al infinito las floras y las faunas 
más diversas, este mismo país puede considerarse hasta cierto punto como zona 
de contacto de idiomas.  

Costa Rica país sin militares ni tanquetas donde no existe la guerrilla, sino café y 
flores, donde sus bosques naturales impactan con su belleza es como un Edén. 
En mi país la tristeza se deja para otro día, porque siempre hay alegría por eso le 
llamamos la Suiza Centroamericana, donde acostumbramos a abrir los brazos al 
visitante y donde la música y el ritmo lo llevamos muy adentro, donde el turista que 
la explora siempre sueña con volver a ver sus paisajes, sus volcanes, contemplar 
los jilgueros con sus cantos, disfrutar de nuestras playas, esta tierra auténtica tiene 
magia y nos orgullece como Nación. 

Así es Costa Rica, una República democrática, libre, independiente, multiétnica y 
pluricultural, muy especial donde la gente es cordial, amable, sencilla y hospitalaria. 
Por eso a mi amada Costa Rica “ La defiendo, la quiero la adoro, y por ella mi vida 
daría, siempre libre ostentando alegría de sus hijos será la ilusión. 
La historia hay que seguir escribiéndola. 

“En Turrialba celebramos el Bicentenario” Muchas gracias. 

6) Himno al 15 de setiembre  

7) Palabras del Presidente Municipal- Reg. Arturo Rodríguez Morales. 

200 años se dicen muy fácil, muy fácil 200 años, pero es un conjunto de emociones, 
acciones y cosas que han pasado desde 1821 a este 2021, muchas cosas han 
sucedido, demasiadas, desde la guerra contra los filibusteros, desde esa enorme 
decisión que se hizo en uno de nuestro gobiernos del Presidente Jiménez Zamora, 
cuando decidió que la educación fuera gratuita y obligatoria para hombres y 
mujeres, niños y niñas o aún más cuando el General Tomas Guardia decidió abolir 
la pena de muerte en este país, o cuando este pueblo se unió con el Presidente 
Acosta para expulsar a los Tinoco que usurpaban el poder de nuestro país o aún 
más cuando don Ricardo Jiménez Oreamuno hizo que voto fuera directo, secreto y 
universal, pero ahí no paramos el Presidente Calderón Guardia hizo la reforma 
social junto a un líder de la santa iglesia Católica como es Monseñor Sanabria, que 
trasformaron este país y no puedo dejar de mencionar como demócrata a don Pepe 
Figueres, nuestro querido don Jose Figueres Ferrer, que le debemos parte de 
nuestra de nuestra constitución política actual y además de eso grandes 
transformaciones como derecho al voto de las mujeres, la creación de muchas 
instituciones de nuestro actual país y aún más hasta que las personas de color no 
pasaran de ahí de Peralta, que antes no podía trasladarse, llegaban hasta Peralta, 
cuanta transformación hemos hecho, don Luis Alberto Monge hizo la neutralidad de 
este país y don Oscar Arias nos dio la oportunidad de tener un premio Nobel de la 
Paz, que grande que es Costa Rica, pero es historia política, si vamos a otra historia 
más tenemos esa historia natural nuestros volcanes, la fauna, la flora, una riqueza 
que no se puede calcular, pero definitivamente tenemos que hacer muchas cosas 
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más, también menciono la universalización del Seguro Social por parte de don 
Daniel Oduber Quirós que fue importante, pero si hay algo que nos debe de llamar 
la atención es que las sociedades no deben de utilizar como reflejo de su salud de 
desarrollo el eslabón más fuerte y eso lo he dicho en otras conversaciones con  
ustedes compañeros regidores, debe de observarse al eslabón más débil, no 
podemos saber si nuestra sociedad está bien midiendo como están la condición de 
los que tiene mayor poder adquisitivo, eso no es correcto, la salud de una sociedad 
debe de reflejarse en la condición de su población más vulnerable y de sus pobres, 
para los pobres no se tiene que dar lo que sobra o lo que quedo sino lo mejor de lo 
mejor, requerimos que las políticas del estado vayan directamente a las personas 
más pobres para que de esa manera tengamos una sociedad robusta y fuerte, esta 
pandemia nos ha puesto en la condición real en lo que estamos, mucho hay que 
hacer mucho. El niño Adrián Carvajal Guillen, un niño de 12 años que ya no está 
con nosotros, un artista a sus 12 años hizo una pintura, muchas entre ellas y pudo 
compartir con su santidad el Papa Juan Pablo II cuando estuvo aquí en nuestro país 
y tanto es así que impacto su obra como artista que una de sus pinturas está en el 
museo de la santa sede en el Vaticano en Roma – Italia, que honor que un 
Turrialbeño tenga la expresión del arte de nuestro pueblo allá donde está la sede 
del Santo Padre, que honor para ustedes como familia y para nosotros como 
Turrialbeños, por eso hoy le declaramos ciudadano de honor y si ustedes me 
permiten y el Concejo me lo autoriza creo que le mandamos un gran aplauso a 
Adrián al cielo les parece, porque se lo merece, don Omar Salazar Obando del cual 
este Teatro lleva su nombre y fue mi uno de mis antecesores que fue Presidente 
Municipal propuso hacer ese homenaje pero no se había cumplido con ese 
homenaje, hoy estamos cumpliendo con esa deuda histórica, termino con 2 
condiciones, una indicando que la pandemia nos ha hecho mostrar las grandes 
debilidades que tenemos como sociedad pero también las grandes fortalezas, la 
solidaridad que hablaba nuestro sacerdote, debe de ser nuestro ritmo de vida y 
nuestra hoja de ruta para que esta sociedad sea mejor, pero además quería, aunque 
ya lo compartieron un poema que me ha hecho mucho pensar que se llama nocturno 
sin patria que es de nuestro poeta Jorge Debravo que dice:  

“Yo no quiero un cuchillo en manos de la patria. 
Ni un cuchillo, ni un rifle para nadie: 
La tierra es para todos, 
Como el aire.  
Me gustaría tener manos enormes, 
Violentas y salvajes, 
Para arrancar fronteras una a una 
Y dejar de frontera sólo el aire.  
Que nadie tenga tierra 
Como tiene traje: 
Que todos tengan tierra 
Como tienen el aire. 
Cogería las guerras de la punta 
Y no dejaría una en el paisaje 
Y abriría la tierra para todos 
Como si fuera el aire.  
Que el aire no es de nadie, nadie, nadie, 
Y todos tienen su parcela de aire.” 

8) Mensaje de las Fracciones Municipales: 
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a) Fracción Municipal Partido Cantonal Turrialba Primero – Regidora 
Sandra Jiménez Ortiz.

Decirles que más allá de los actos protocolares, de los discursos, de ese orgullo de 
sentirnos turrialbeños, costarricenses y todo lo que rodea con frecuencia 
festividades semejantes, el bicentenario constituye una oportunidad única para 
hacer un balance de la trayectoria histórica de los últimos dos siglos y la posibilidad 
de plantearnos una profunda reflexión acerca de qué cantón y país hemos 
construido y cuál queremos para el futuro. 

Definitivamente ha sido un largo y duro camino en el que debemos sentirnos 
orgullosos por lo que hicieron los precursores, esos hombres y mujeres de a pie que 
contribuyeron con su infatigable lucha y heroísmo a conquistar la independencia y 
a perfilar a Costa Rica como nación. 

En una ocasión tan especial como la que comenzamos, es hora también de analizar 
con seriedad el país que queremos legar para las generaciones futuras, 
manteniendo lo bueno y erradicando todo lo no tan bueno. No será una tarea 
sencilla; por el contrario, será una tarea ardua y titánica, pues en muchos casos 
como ciudadanos pedimos al gobierno central realizar reformas profundas a nuestra 
legislación. 

Pero ¿qué país debe ser ese? Ese país que sueño es un país donde las libertades 
primen y el sistema democrático sea tan estable que las instituciones se transformen 
en verdaderos pilares de la confianza ciudadana, donde los partidos políticos se 
conviertan en auténticas representaciones de las diversas corrientes de 
pensamiento y que solo ansíen el progreso de nuestro cantón y por ende nuestra 
nación. 

Un país donde los buenos triunfen, donde todos consigamos alimento, donde todos 
los niños vayan a escuelas bien implementadas y ninguno de ellos padezca, donde 
los corruptos sean juzgados sin favoritismos, donde los políticos cumplamos las 
promesas. 

Un país donde los trabajadores reciban salarios justos y dignos, donde sus derechos 
laborales sean respetados; donde exista acceso universal a un sistema de salud de 
calidad, donde se consiga una pensión digna al jubilarse y se llegue a la vejez sin 
zozobra ni grandes carencias. 

Un país donde convivamos en armonía con las diferentes etnias, credos, culturas 
que poseemos, dentro de una Costa Rica donde nos enorgullezcamos de la 
condición de nación multicultural y multilingüística. 

Un país donde hayamos renunciado al atraso, a la falta de equidad de género, a la 
desigualdad de oportunidades, al racismo, a la homofobia, reafirmándonos que 
todos somos iguales: costarricenses de pleno derecho. 

Un país donde ninguna de nosotras las mujeres suframos el miedo de salir a la calle 
sin ser agredidas, ni corramos el riesgo de ser acosadas, maltratadas, violadas o, 
incluso, asesinadas, un país donde la violencia sea la excepción y no la regla, un 
país que se eduque y enriquezca  con la lectura y apoye todos los emprendimientos 
de todos los sectores que impulsan sus pequeños y grandes proyectos: 
emprendedurizmo y liderazgo. 
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Un país que, sin claudicar en su camino al desarrollo, preserve su patrimonio 
natural, cuide el medio ambiente, dentro de un debate racional que promueva el 
desarrollo sustentable de la gran y hermosa geografía que poseemos. 

Un país donde predominen las buenas costumbres, donde los niños, jóvenes, 
adultos y mayores encuentren en el deporte el refugio ideal para su desarrollo y 
sano esparcimiento. 

Finalmente, un país donde el bicentenario se haya convertido en una auténtica 
oportunidad para celebrar que los buenos tiempos de los costarricenses llegaron 
para quedarse y que ahora formarán parte, para siempre, de nosotros. “Costa Rica, 
200 años de Independencia: La Historia la Escribimos Juntos” 

De parte de todo el equipo de trabajo del Partido Cantonal Turrialba Primero un 
agradecimiento muy especial. 

b) Fracción Municipal Partido Alianza Demócrata Cristina – Regidor Randall 
Artavia Roda.  

Iniciamos el camino de la conmemoración de los 200 años de vida de la 

Independencia, esta es una celebración que nos da la oportunidad de conocer y 

compartir nuestras historias, un mito y una pausa para dialogar todo como sociedad 

que hemos alcanzado, valoremos quienes somos y reconozcamos lo que nos 

distingue ante el mundo entero, somos Costarricenses, somos ticos, Dios bendiga 

mi país hoy y siempre y a cada uno de ustedes.   

c) Fracción Municipal Partido Liberación Nacional – Regidor Marco Abarca 
Castro.  

Inicio diciendo, que para mí es realmente una enorme motivación estar acá hoy, en 
una fecha tan importante, dando este mensaje en representación de la fracción del 
Partido Liberación Nacional, pero más importante aún en representación de las 
Juventudes del cantón de Turrialba, a las cuales aspiro representar. 

Como el regidor más joven de este Concejo Municipal, como turrialbeño y como 
costarricense debo externar que me llena de orgullo tener la oportunidad de estar 
celebrando en este periodo constitucional el Bicentenario de nuestra 
Independencia. 

Decir que cumplimos 200 Años de vida independiente puede resultar fácil, pero sin 
duda no ha sido un proceso sencillo; es claro que, en este periodo de la historia y 
consolidación de nuestra Nación, hemos enfrentado una serie de circunstancias, 
eventos y situaciones que han marcado hitos en nuestro desarrollo nacional, hitos 
que han contribuido en la construcción tanto de nuestra idiosincrasia, nuestra 
cultura, nuestro modelo económico y más importante aún, en nuestro modelo social 
y de bienestar. 

Cumplir 200 Años ha requerido tener que tomar una serie de decisiones; algunas 
de ellas difíciles y hasta lamentables, pero también ha requerido sentarse a dialogar 
y negociar con quienes piensan diferente; así como formular y crear una serie de 
políticas públicas e instituciones; que han respondido a lo largo del tiempo a las 
necesidades y coyunturas de nuestra sociedad. 
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En estos 200 Años hemos logrado conformar y consolidar una República solidaria, 
vanguardista y visionaria en algunos momentos, con una democracia estable y 
hemos llegado a ser hasta un ejemplo a seguir en temas como la paz, la 
conservación y el medio ambiente. 

Hemos conseguido en este periodo y con grandes luchas de hombres y mujeres 
valientes de distintas ideologías y afiliaciones políticas, los derechos laborales, las 
garantías sociales, el sufragio femenino, la conservación del ambiente con la 
creación de los parques nacionales, el acceso a la educación superior pública y de 
muy alta calidad, los programas sociales y por supuesto, la abolición del ejército; 
por citar solo algunos ejemplos. 

Así mismo, en este lapso de la historia, hemos visto que el diálogo social, y el 
conflicto entendido como un recurso político han resultado vitales en la interacción 
y concertación entre los diversos actores, sectores, instituciones y ciudadanía; tarea 
que hoy más que nunca, con un país con grandes conflictos y fracturas sociales, 
debemos retomar por el bienestar y la paz social. 

Pero hoy no quiero centrar mis palabras en la historia y en el pasado; sino por el 
contrario quiero pensar en el presente y en el futuro que debemos construir. 

Como costarricenses, y particularmente como jóvenes debemos aspirar a 
consolidar una Patria más equitativa, más solidaria, más verde, con visión a futuro; 
una Patria más paritaria; en donde la diversidad en su más amplio sentido sea vista 
como una fortaleza y no como una amenaza; en donde la educación en sus 
diferentes niveles sea un pilar fundamental para el desarrollo personal y social; 
donde los empleos dignos y de calidad sean una posibilidad real para todos y todas, 
sin importar la zona del país donde nos encontremos; donde el acceso a los 
servicios tanto locales como nacionales, sea oportuno y de calidad y en igualdad de 
condiciones; donde la religión y el origen étnico no sean motivo de diferenciaciones 
odiosas; y donde la justicia sea pronta y cumplida, y aplique para todos los 
ciudadanos por igual, sin importar la clase social y poderío económico. 

Como municipalista además, estoy convencido que el país debe avanzar hacia una 
modernización y verdadera descentralización, donde los gobiernos locales 
tengamos mayor peso e inherencia en las decisiones que se tomen y más 
herramientas para llevar a cabo nuestras funciones; con una verdadera autonomía 
y autodeterminación; donde los procesos y servicios cubran el 100% de nuestros 
territorios y nuestra ciudadanía, de manera ágil y eficiente; y logremos solventar las 
necesidades presentes y futuras de nuestros munícipes. 

Finalmente, y de cara a este Bicentenario debemos pensar en construir y unificar, 
no en polarizar, politizar y dividir; porque con la división y polarización no gana 
nadie, y por el contrario, perdemos todos. 

Yo creo en esa Costa Rica pujante, donde todos y todas podamos alcanzar el buen 
vivir; pero para lograrla es necesario el esfuerzo de todos y todas, sin mezquindades 
ni politizaciones; con discusiones serias sobre el camino a seguir y decisiones 
consensuadas sobre los temas que generan discrepancias. 

De parte de la Fracción del Partido Liberación Nacional, Feliz Bicentenario, y que 
viva Costa Rica, hoy y siempre. 
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d) Fracción Municipal Partido Unidad Social Cristiana – Regidor Kevin 
Aguilar Sandí.  

Hoy 14 de setiembre del 2021, es un día especial, es un día alegre, un día en el que 
debemos de estar muy orgullosos, pues como no, hoy celebramos 200 años de vida 
independiente, de vivir en este pedacito de tierra llamado Costa Rica, hoy no quiero 
hablar de pandemia, hoy no quiero hablar de cosas raras, hoy vamos a hablar de 
bellezas y de las cosas buenas que tenemos como país, un Sistema Educativo 
robusto, una Seguridad Social envidiable, un Ministerio de Seguridad sin ejército, 
somos un país solidario, ejemplar, inclusivo, lleno de bellezas naturales y sobre todo 
lleno de paz, el privilegio más destacable que tenemos como país, es por eso y 
muchas cosas más que debemos sentirnos alagados de haber nacido en Costa 
Rica, además de ser parte de esta generación que nos ha tocado vivir estos 200 
años de vida en libertad, hoy quiero darle gracias a Dios y a nuestros antepasados 
que fueron ellos los que construyeron esta gran patria que hoy celebramos, no me 
queda más que decir felicidades a todos, que viva Costa Rica y que Dios los bendiga 
a todos.      

e) Fracción Municipal Partido Acción Ciudadana – Regidor Walding 
Bermúdez Gamboa.  

Mañana 15 de setiembre se cumplen 200 años de vida independencia de Costa 
Rica y Centroamérica, el nuestro bicentenario. Es este el momento propicio para 
revisar la importancia de conocer nuestra historia para celebrar apropiadamente 
esta fiesta Patria.  

Hace dos años como ciudadano, cuando pensé internamente, “quiero ser regidor 
para estar en el desfile de los 200 años”, pues consideré que íbamos a tener una 
celebración de lo mejor, pues 200 años no se cumplen todos los días, pero llegó 
esta pandemia maldita,  que nos ha cambiado totalmente nuestras vidas, ha 
transformado la vida económica, social, cultural, política de nuestra amada Costa 
Rica.  

Como docente en la enseñanza de los Estudios Sociales, he sido un profesional 
que disfruto de la historia, por lo tanto, no podemos obviar el contexto histórico de 
estos 200 años.  Se debe rescatar la importancia de los valores, tradiciones 
costarricenses, lo principal nuestra identidad, memoria histórica, en todas las 
generaciones costarricenses.  

La ruta es una educación con disciplina y calidad. Que los padres, madres, 
docentes, y estudiantes vuelvan a tener como norte la disciplina en todas las esferas 
de nuestras vidas.  

El 15 de setiembre de 1821 se ha mantenido como la fecha que divide la historia 
nuestra, de la Centroamérica, la separación entre la época colonial, identificada 
como el pasado de subordinación, de pobreza, de abandono bajo la corona 
española y la fase independiente que permitió a las provincias del Reino de 
Guatemala construir nuevas formas de gobierno y las leyes fundamentales.  
En Costa Rica se valoró la opción de la anexión al Imperio de Iturbide, hoy nuestro 
hermano mayor México, nación que le tenemos gran aprecio y admiración, también 
se valoró la unión con la Gran Colombia. Pero con el establecimiento de la 
República Federal, la fecha del 15 de setiembre se quedó como el día de la 
independencia de Costa Rica y el resto de nuestros hermanos centroamericanas.  
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Nuestra historia nos señala que la independencia llegó a la provincia de Costa Rica 
repentinamente, fue anunciada en el acta de Guatemala y ratificada en el acta del 
29 de octubre en la noble y leal ciudad de Cartago, antigua capital de Costa Rica, 
que en su artículo 1° expresa:  

“Que se publique, proclame y jure solemnemente el jueves 1° de noviembre la 
independencia absoluta del gobierno español”  

El 12 de noviembre de 1821 se estableció un gobierno interino, el 1° de diciembre 
se firmó el Pacto de Concordia (primera Constitución de Costa Rica) y se estableció 
como la fecha designada oficialmente para la conmemoración de la emancipación 
política de Costa Rica. Sin embargo, nunca llegó a festejarse en ese día, pues la 
República Federal (1824-1839) adoptó el 15 de setiembre para solemnizar la 
independencia. Costa Rica inició, como provincia, la estructuración del Estado, que 
conduciría a la declaración de la República en 1848 y a la ratificación de su 
soberanía en la guerra contra los filibusteros de 1856-1857. Con estos hitos 
históricos se institucionalizó la celebración del 15 de setiembre. 

En la segunda mitad del siglo XIX fue claro para los gobernantes de aquella época, 
vieron  la necesidad de crear una identidad nacional, por tanto, había que reconocer 
y rescatar en las páginas de su historia, no solo el discurso y los hechos históricos, 
sino también a los héroes de la nación. Los grandes ausentes en esta historia fueron 
las poblaciones mayoritarias y sus culturas populares, la participación de estas 
poblaciones en los procesos políticos fue negada: mujeres, mestizos, africanos 
fueron olvidados y el pasado indígena se dejó a otros estudiosos. La interpretación 
del pasado colonial sobre las poblaciones indígenas, africanas y mestizas 
desvincula la historia de dichos grupos sociales de la historia del costarricense real. 

Es bajo esta perspectiva que el Estado inició el proceso de construcción de lo 
nacional, sin olvidar: “el glorioso 15 de setiembre de 1821, en que se verificó nuestra 
emancipación política”  

Las primeras décadas del siglo XX muestran a una Costa Rica decaída por la difícil 
situación que prevalecía en el mundo: una crisis económica internacional causada 
por la Primera Guerra Mundial (1914-1918) y una crisis sanitaria mundial por la 
pandemia de influenza (gripe española-1918). Este fue el preámbulo de los 100 
años. Situación muy similar a los 200 años de hoy. 

Después de la Segunda Guerra Mundial se muestra una economía mundial en 
recuperación y la aparición de un nuevo orden de las naciones, en el caso de Costa 
Rica a este contexto se sumó la Guerra Civil de 1948 y la fundación de la Segunda 
República, transformando el agro y la industria, el campo y la ciudad, la ampliación 
de la educación secundaria y el desarrollo de la educación superior de la mano de 
las universidades públicas. En el marco del Estado benefactor (1948-1978). La 
celebración se enmarcó en la discusión y debate sobre el significado de la 
independencia en un contexto de subordinación económica y Guerra Fría. 

La segunda mitad del siglo XX enmarca la historia reciente, la globalización, el 
calentamiento global, con grandes cambios en las políticas económicas, sociales, 
culturales y ambientales. Las primeras décadas del siglo XXI, escenario de nuestra 
contemporaneidad, un mundo conectado y en cuarentena por el COVID-19.  
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Este año de 2021, el momento oportuno para reflexionar cómo durante doscientos 
años han sido muchas las frases, que utilizadas por hombres y mujeres 
costarricenses, han demostrado el significado del concepto de independencia. Pero, 
también debemos de tener muy presente que desde 1821 se ha construido una 
memoria colectiva, ha ido de la mano con el desarrollo de nuestra historia patria.  
200 AÑOS DE LA PATRIA NO SE CUMPLEN TODOS LOS DÍAS.    
Viva Costa Rica.                            

f) Fracción Municipal Partido Nueva Generación – Regidor Octavio Arce 
Obando  

Un día tan especial como hoy tenemos la dicha de festejar 200 años de vida 
independiente que no han sido fáciles, los inicios como república independiente nos 
fueron sencillos y presento una gran cantidad de retos que fueron en su momento 
confrontados por nuestros antepasados, siempre con la responsabilidad de 
heredarnos una Costa Rica que nos permitiera desarrollarnos como ciudadanos con 
un mejor estilo de vida, garantizándonos nuestro crecimiento en un país de paz y 
democracia, los retos actuales son muy distintos iniciando por la realidad socavada, 
por una pandemia, con una dificultad sanitaria que nos ha golpeado como sociedad, 
desgraciadamente la Costa Rica de hoy es pobre y presenta discriminación en 
muchos aspectos sobre todo en relación con la mujer, es por esto y muchos 
desafíos más que les propongo hacer una reflexión que tenga como intención fundar 
un punto de encuentro en el presente y una tranquilizadora hacia el futuro que pueda 
esclarecer los grandes retos que tenemos como país y nos permita como 
ciudadanía construir a partir de una conciencia cívica, hoy más que nunca nuestro 
país necesita de ciudadanos comprometidos y líderes productivos, que realmente 
luchen por el bienestar de la generaciones venideras, dejando los tintes ideológicos 
y políticos de lado, eso un momento importante para concretar las aspiraciones que 
tenemos como sociedad y sacar lo mejor de cada uno de nosotros ante las 
situaciones de la actualidad, ahora quiero referirme punto aparte al niño Adrián 
Carvajal Guillen, me imagino que hace muchos años fue una situación bastante 
difícil pero desde haya arriba sé que él siempre ha iluminado a su familia, los ha 
bendecido con su aura y sé que es difícil ponerse en el lugar de cada uno de ustedes 
por lo que se vivió, hoy lo vamos a tener nosotros cerca también y espero que esa 
aura que ha tenido para ustedes también la tenga para nosotros, para tratar de 
construir un mejor pueblo, agradecerle también a la directora de la Escuela de Sión 
que está presente por acá, centro institucional del cual él formo parte, por cierto mi 
hijo está por allá también, agradecerles y de verdad hacerle la excitativa de que 
celebremos estos 200 años de una forma responsable siguiendo los protocolos, no 
descuidemos nuestras familias y bueno el angelito que esta allá arriba lo vamos a 
ver más cerca constantemente.                

9. Actividad cultural a cargo de la Soprano Patricia Díaz Alvarado, acompañada 
de la Contrabajista Yuri Esquivel y el Violinista Yordan Villegas  

- Caña Dulce 
- Pampa 

10. Biografía del niño Adrián Carvajal Guillen (Q.d.D.g) a cargo del señor 
Walter Velásquez Madriz- Encargado del Archivo Municipal. 

Adrián Carvajal Guillén nace el 13 de noviembre de 1971 en la ciudad de Turrialba. 
Sus padres don Florentino Carvajal y Mayra Guillén Varela. 
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Sus hermanas Nuria y Celia Carvajal Guillén. 

Cursó sus estudios primarios en la Escuela Nuestra Señora de Sión de Turrialba 
donde obtuvo calificaciones sobresalientes, fue el niño que siempre reflejó 
humildad, responsabilidad y compañerismo.  

Cuando Adrián tenía 9 años y 5 meses lamentablemente fue diagnosticado con 
leucemia linfocética aguda, y debido a los agotadores tratamientos clínicos, tuvo 
que permanecer durante mucho tiempo hospitalizado. 

Estando en la escuela hizo sus primeros cuadros en papel, reflejando gran dominio 
en la conjugación de colores primarios y otros. Pese a su corta edad ya Adrián era 
muy conocido en esta ciudad por ese derroche de talento, al igual en el Hospital de 
Niños en San José por sus dibujos y pinturas. 

El caso más significativo de Adrián, es que utilizaba láminas de cuadros famosos, 
temas libres o copias de la naturaleza para crear sus dibujos y pinturas. Se destacó 
principalmente en la acuarela y una de sus obras más preciadas fue la “CASA DEL 
PASEO COLÓN”, vista desde una ventana del Hospital. 

Durante su tratamiento en el Hospital de Niños fue ayudante de la artista Doña Flora 
Herrero de Martén, quien dirigió en ese centro un taller de pintura para niños que 
sufrían de cáncer. 

Estando aún en vida, sus pinturas y sus dibujos fueron expuestos en el Colegio de 
Médicos y Cirujanos de Costa Rica, en el edificio del periódico La Nación en San 
José, así como en el vestíbulo del Banco Nacional de Costa Rica, Sucursal de 
Turrialba. 

Algunas de sus obras gustaron, hasta se adquirieron económicamente por quienes 
gustaba de su talento. 

Dentro de sus obras, el Museo de Ofrendas del Vaticano, conserva una que él 
personalmente le obsequió a su Santidad  el Papa Juan Pablo II, en su segundo día 
de visita a Costa Rica en 1983.  

De igual manera el video donde se evidencia la entrega del cuadro, se encuentra 
en el canal de YouTube (iutú)  

Sus obras fueron de alta calidad, el día 26 de enero de 1984, pocos días antes de 
su fallecimiento, fue homenajeado por la comunidad Turrialbeña, entregándosele un 
pergamino en compañía de otras personalidades de nuestro cantón. 

Entre las anécdotas que recuerdan sus ex compañeros de escuela era que Adrián 
en los ratos libres, se dedicaba a dibujar en la pizarra y con sus ocurrencias 
pictóricas que duraban unos minutos evoca la alegría y las sonrisas de sus 
compañeritos. 

He recogido las palabras emotivas que pronunciara el Profesor Omar Salazar 
Obando (q.d.D.g.), a raíz de la noticia del fallecimiento de Adrián al cual conoció 
muy de cerca:  
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- Este pequeño niño artista le he conocido su huella plástica, él  ha calado muy 
profundo en el arte regional. 

- Su valiosa creación siempre nos reveló el violento mundo interior de ser un 
artista con madurez, innovador, autónomo, capaz de sacudirnos, 
emocionarnos y asombrarnos. 

En esta fecha especial en que la “Generación Bicentenario” es protagonista en los 
200 Años de vida Independiente de Costa Rica, también va enfocado a la niñez y 
juventud de nuestro cantón. 

Y hoy está representado con un Homenaje Póstumo a la figura del niño Adrián 
Carvajal Guillén, quién fue un gran artista de las Artes Plásticas de nuestro pueblo, 
que en sus dibujos plasmó con gran amor y pasión su innato talento, no tuvo 
tropiezos para continuar con lo que sabía  hacer con su conocimiento al arte y 
plasmar en sus dibujos lo que él sentía por la vida y su entorno. 

A partir de este memorial, las futuras generaciones que nos proseguirán en las 
próximas décadas, conocerán el legado artístico de Adrián, su fotografía nos 
representará en el Salón de Sesiones como una muestra de la niñez del siglo XXI, 
como pacto Social de la Niñez y Juventud del siglo XX de nuestro querido cantón 
de Turrialba. 

Hoy este teatro se engalana con una de sus obras magistrales, una pintura a la que 
él tituló “LA CASA DEL PASEO COLÓN“ tener el privilegio de admirarla 
minuciosamente y sentir por un breve espacio su presencia en este recinto. En lo 
personal me siento muy agradecido de que se le esté rindiendo este homenaje a 
nuestro inolvidable Adrián por parte del Concejo Municipal. 

Agradezco la presencia  de la familia de Adrián que se encuentra acá presente. 
A la actual directora de la escuela Nuestra Señora de Sion, la Prof Digna Quesada 
y los alumnos que le acompañan,  a la Maestra de Adrián, la Niña doña Luz Ulate 
viuda de Ramírez, a sus excompañeros Alberto Ruiz, Víctor Vega, Franciny Bonilla, 
Karla Ramírez y Sandra Patricia Díaz por aceptar ser parte de sentido homenaje. 

Nuestro querido Adrián retornó a la casa del Padre el día sábado 4 de febrero de 
1984, a la edad de 12 años. 

Gracias Adrián por todas las alegrías que nos diste en vida, que una ventana del 
cielo se abra en este instante y puedas escuchar estos aplausos ya que todos son 
para ti… Muchas gracias. 

11. Acto de entrega del Pergamino Oficial a la familia del niño Adrián 
Carvajal Guillen (Q.d.D.g) con la Declaratoria de Ciudadano de Honor del 
Cantón 

Se procede a dar lectura del pergamino, el cual dice:  

En el marco de los 200 años de la Independencia de nuestro país la Municipalidad 
de Turrialba, el Concejo Municipal y la Alcaldía Municipal declara hijo predilecto del 
cantón de Turrialba el niño Adrián Carvajal Guillen (q.d.D.g), por sus méritos el 
Gobierno Municipal le rinde un homenaje póstumo a quien en vida siendo niño se 
dio a conocer por su destacada actividad con obras pictóricas, con esto 
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inmortalizamos en el contexto histórico su sobresaliente trayectoria como modelo a 
seguir de niños y jóvenes de las generaciones del Bicentenario tanto fue su talento 
que una de sus pinturas está expuesta en el Museo del Vaticano Roma – Italia, 
acuerdo de la Sesión Ordinaria N° 071-2021, Artículo Tercero, inciso 1, celebrada 
por el Concejo Municipal de Turrialba, el 07 de setiembre del 2021.        

12. Develación de la fotografía del niño Adrián Carvajal Guillen (Q.d.D.g) 
que permanecerá en el Salón de Sesiones Municipales 

El señor Alcalde junto con doña Noemy Chaves que es nuestra Secretaria que se 
pensiona por cierto y por eso queremos que esté con nosotros y la mamá del niño 
Adrián, pueden develar la fotografía que estará colocada en el Salón de Sesiones, 
convirtiéndose en el primer niño que fue declarado Ciudadano de Honor de nuestro 
cantón, en nuestro 120 años Turrialba no tenía un niño que fuera ciudadano de 
honor.       

13. Mensaje de un familiar del niño homenajeado 

De verdad que estamos muy agradecidos de que el día de hoy hayan decidido 
hacerle este homenaje a mi hermano Adrián, quien todos los que lo conocieron 
saben que fue un gran ejemplo de persona, que con su corta edad no solamente 
destaco con su arte, sino además con la calidad de persona que fue, todos los que 
tuvimos la bendición de estar a su lado tenemos un huella en nuestro corazón y en 
nuestra vida de ejemplo de servicio, ejemplo de humildad, de ayuda a todas las 
personas, muchas gracias no solamente por el homenaje sino sobre todo porque 
sabemos que dentro de su corazón esta esa huella, esta ese cariñito de Adrián para 
cada uno de ustedes.       

14. Actividad cultural a cargo de la Soprano Patricia Díaz Alvarado, 
acompañada de la Contrabajista Yuri Esquivel y el Violinista Yordan Villegas. 

- Luna Liberiana 
- La Patriótica Costarricense 

15. Palabras del señor Alcalde Municipal – M.Sc. Luis Fernando León 
Alvarado. 

Hoy quiero referirme a algo que siento con mucho honor estar participando el día 
de hoy, existirán generaciones que no van a vivir lo que estamos viviendo hoy, son 
200 años de historia independiente del Estado de Costa Rica y quiero referirme al 
amor a la patria, nadie ama más a su país porque sea el más grande, el más rico o 
el más bonito, nuestro país puede ser que no tenga todas esas características pero 
lo queremos y lo amamos con todo el corazón porque es simple y sencillamente 
nuestro país del cual todos debemos de sentirnos orgullosos, la globalización ha 
provocado el nacimiento de un ciudadano universal y las prácticas comerciales 
buscan de alguna manera eliminar la identidad de los países para conformar algo 
general, ante esto debemos de rescatar el valor de la paz como el principal aporte 
que le ha dado a Costa Rica al planeta, este valor surgió en el país desde hace 200 
años cuando tomamos la decisión de ser un estado independiente, somos y 
seremos ejemplo para el mundo por nuestro amor por la naturaleza, por vivir sin 
ejército, en forma civilizada, por tener que celebrar desfiles de niños en escuelas, 
por ver nuestra gente correr y no en un campo de guerra, y si hoy en día todo eso 
nos hace diferentes en este lugar que llamamos mundo, somos una nación donde 
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se celebran las fechas patrias sacando a nuestro ejército el de estudiantes, hoy por 
las condiciones del mundo no podemos hacerlo, pero podemos decir que no 
invertimos en armamento, los niños y jóvenes juegan un papel esencial en las 
celebraciones de nuestra independencia y en este aún más el Sistema Educativo 
Costarricense es orgullo de este país, patriotas Costarricenses siempre han dicho 
que el futuro de la libertad de nuestra república está en las manos de ellos y poca 
coincidencia que hoy se haga el homenaje Adrián para recordarnos la necesidad de 
dejar esa semilla en nuestro niños. Esta tarde que damos de alguna manera oficial 
inicio a la semana cívica en un acto alusivo a nuestro país Costa Rica y en el cual 
queremos destacar ese amor a la patria, no con un discurso sino más bien con un 
proceso de reflexión que nos lleva a tomar conciencia del amor que debemos de 
tenerle a nuestra patria Costa Rica, es cierto que la simbolizamos en una sacrosanta 
bandera, en un himno que nos hace vibrar de emoción, en un escudo amado y 
tantos símbolos que necesitamos para concretizar ese amor, pero el amor a la patria 
va más allá que el culto reverente que damos a esos símbolos, no debemos 
identificar a la patria con el estado que nos gobierna, ni con el sistema económico 
en el que vivimos porque esos pueden cambiar, pero el valor de la patria 
permanece, ni siquiera podemos decir que la patria la constituyen las circunstancias 
de raza, idioma y fe que se practica o la cultura recibida de los mayores, porque en 
estos tiempos nuestra sociedad se ve enriquecida por aportes de las diferentes 
razas, religiones, lenguas y culturas de aquellos con los que nos tocó y nos tocara 
vivir, los que tenemos una misma patria estamos unidos por nuestra historia que 
sigue escribiéndose día a día, por nuestra cultura que recibe las aportaciones de 
otras culturas, pero sobre todo por el respeto y la tolerancia que debe privar en todos 
nosotros. Los niños y las niñas aprenden amar a su patria si los padres de sus 
familias los enseñan a conocer y amar a su país, si el maestro y la maestra hacen 
la misión en su escuela y si cada ciudadano, cada uno de nosotros nos constituimos 
en un verdadero ejemplo para aquellos que día a día siguen nuestros pasos y 
mañana serán los ciudadanos de este país, a ellos no les debemos la normalidad 
que teníamos antes a esa no podemos regresar, a esa realidad que ha generado 
brechas en nuestra sociedad, a esa sociedad que nos ha demostrado de que 
estamos de alguna manera polarizados como sociedad, a ellos les debemos una 
sociedad dispuesta a luchar contra las vicisitudes y flagelos que tiene el mundo 
entero y que las tenemos que librar como una sola raza y esas los constituyen: el 
cambio climático esas también nos constituyen, el dejar atrás nuestras diferencias 
y dejar caer en guerras, pero esas las sustituyen sobre todo el dejar a el odio a un 
lado y solamente en un acto tan sencillo pero tan hermoso como amar al prójimo 
vamos a lograr avanzar como sociedad. Celebremos patria, celebremos nuestra 
independencia, que viva Costa Rica, que viva Costa Rica y que viva Costa Rica.                          

Entonación Himno Regional “El Turrialbeño” 

Al ser las 17:45 horas finaliza la Sesión. 

Arturo Rodríguez Morales  Noemy Chaves Pérez, 
Presidente Municipal  Secretaria Municipal 


